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Il termine per l'iscrizione telematica per le associazioni di volontariato è il 7 maggio 2013
Sono stati aperti in data 22 marzo 2013 i termini per l’iscrizione telematica al 5 per mille. Gli enti del volontariato (purché in possesso, alla data del 7 maggio 2013, della qualifica di Onlus e/o iscritti al Registro Regionale del Volontariato – che, ricordiamo, risultano essere Onlus di diritto) e le associazioni sportive dilettantistiche che intendono partecipare al riparto della quota del cinque per mille dell’Irpef per l’esercizio finanziario 2013 dovranno presentare la domanda di iscrizione all’Agenzia delle entrate entro il termine del 7 maggio 2013.
La domanda di iscrizione deve essere presentata all’Agenzia delle entrate esclusivamente in via telematica direttamente dai soggetti interessati abilitati ai servizi telematici e in possesso di pin code, ovvero per il tramite degli intermediari abilitati alla trasmissione telematica secondo le vigenti disposizioni di legge. L’iscrizione è effettuata attraverso l’apposita procedura per la domanda di iscrizione relativa all’esercizio finanziario 2013, utilizzando il software dedicato al “5 per mille” disponibile sul sito della stessa Agenzia (http://www.agenziaentrate.gov.it ). 
Si ricorda che gli obblighi di effettuazione dell'iscrizione, con osservanza dei termini sopra esposti, dovranno essere assolti anche dagli Enti del volontariato già presenti negli elenchi degli anni precedenti. L’Agenzia delle Entrate provvederà a pubblicare un primo elenco dei beneficiari in data 14 maggio: gli enti iscritti avranno tempo fino al 20 maggio per comunicare eventuali errori nelle informazioni riportate, dopo di che l’elenco definitivo sarà pubblicato in data 27 maggio 2013. Gli enti del volontariato regolarmente iscritti nell’ elenco dovranno quindi trasmettere alla Direzione regionale dell’Agenzia delle Entrate la dichiarazione sostitutiva dell'atto di notorietà entro il 1 luglio 2013. In tale dichiarazione, disciplinata dal DPR n.445/2000, si dovrà attestare la persistenza dei requisiti previsti dalla legge ai fini dell'iscrizione. Tale dichiarazione potrà essere inoltrata all’ufficio competente tramite raccomandata A/R, o, da quest’anno, tramite posta elettronica certificata.
Ricordiamo inoltre che, dall’anno 2012, nel caso in cui la domanda di iscrizione o la dichiarazione sostitutiva non siano state regolarmente presentate entro i termini previsti, o non sia stato allegato il documento di identità del legale rappresentante, è possibile sanare dette irregolarità entro il 30 settembre 2013, inviando la documentazione completa alla Direzione regionale delle Entrate nelle modalità richieste, pagando contestualmente una sanzione di € 258 tramite F24 (codice tributo 8115)
Riepiloghiamo, per completezza di informazione, le scadenze fissate per l’esercizio finanziario in corso relative all’adempimento del 5 per mille.
. Termine per l’iscrizione telematica per gli enti del volontariato: 7 maggio 2013;
. Pubblicazione dell’elenco degli enti del volontariato iscritti: 14 maggio 2013;
. Termine per la correzione di errori di iscrizione nell’elenco degli enti: 20 maggio 2013;
. Pubblicazione dell’elenco aggiornato degli enti del volontariato iscritti al beneficio: 27 maggio 2013;
. Termine per l’invio delle dichiarazioni sostitutive da parte degli enti del volontariato: 1 luglio 2013;
. Regolarizzazione della domanda di iscrizione e della dichiarazione sostitutiva: 30 settembre 2013.
Per il testo della circolare: http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/wcm/connect/2d8195804ef90c098982eb1770d58b0b/circolare+6e.pdf ?MOD=AJPERES&CACHEID=2d8195804ef90c098982eb1770d58b0b
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