ASSOCIAZIONE DI VOLONTARIATO “MEZZALUNA”
Progetto Penelope - Percorso di Prevenzione del disagio familiare
Partirà il prossimo 15 Marzo il percorso di Prevenzione del disagio familiare promosso nell’ambito del progetto  “Penelope”, realizzato dall’associazione di volontariato Mezzaluna in partenariato con le associazioni di volontariato Auser ed Ali e Radici e con il Dipartimento di Giurisprudenza della Seconda Università di Napoli. 
Il percorso, presentato lo scorso 15 febbraio presso il Palazzo della Provincia di Caserta - Ufficio della Consigliera di Parità, prevede incontri sul tema della famiglia e sulle criticità che possono sopraggiungere nel rapporto di coppia, con una particolare attenzione alla salvaguardia del benessere dei figli. 
Saranno quindi analizzate le faci del ciclo di vita della coppia, le modalità comunicative più efficaci, le emozioni che il bambino può trovarsi a vivere in caso di conflitto familiare. 
Il percorso è gratuito ed è rivolto ad operatori, alle coppie conviventi/sposate o in procinto di matrimonio e  a single. 
Le attività si svolgeranno presso il Palazzo della Provincia di Caserta in Corso Trieste, e saranno così articolate:
· 14 Marzo 2013 ore 16,30 – 19,00, “La coppia nelle varie fasi del ciclo di vita”
· 11 Aprile 2013 ore 16,30 – 19,00, “La comunicazione all’interno della coppia”
· 18 Aprile 2013 ore 16,30 – 19,00, “Le emozioni dei bambini all’interno del conflitto familiare”
Il Progetto Penelope promuove il diritto alla bi-genitorialità del bambino in seguito alla separazione ed al divorzio dei genitori e sollecita le responsabilità sociali delle comunità e delle istituzioni sul tema della famiglia. 
Per informazioni ed iscrizioni: 
08231971942-
339730740                                          

