Rete sociale “bambini, ragazzi e famiglie al sud”
Campo scuola 2013

Carissime/i,
questo è il ventunesimo anno del campo scuola estivo della nostra rete.
Affronteremo il tema “CONFINI, IDENTITA’, ACCOGLIENZA”, ponendo alla base della ricerca e del confronto dei partecipanti l’esplorazione della relazione tra il tema dei confini e quello dell’identità, sul terreno dell’accoglienza. Si prevede, nelle mattinate, un percorso parallelo per gli adolescenti presenti al campo.
Per meglio prepararci, è stata predisposta, a cura del gruppo di lavoro e collegamento della rete, una scheda che presenta il tema e la fisionomia del campo, che troverete allegata.
In ciascuna regione si terrà in questi giorni un incontro cui sono invitate anche alcune associazioni non coinvolte in passato, per condividere gli obiettivi del campo e verificare le possibili partecipazioni.
Intanto vi comunichiamo alcune informazioni logistiche ed organizzative, per poter programmare con largo anticipo le presenze, disponendo di tutte le informazioni necessarie:
· Il campo scuola si terrà presso il “Centro Residenziale Colonia San Benedetto” di Cetraro Marina (CS) dal 1° al 6 settembre 2013 (5 giorni), con arrivo nel pomeriggio – serata di domenica 1 e partenza dopo il pranzo di venerdì 6;
· Le quote di partecipazione (scontate, per una parziale presa a carico da parte del bilancio della rete) sono le seguenti (dalla cena di domenica 1 al pranzo di venerdì 6):
· adulti                          € 140,00
· ragazzi 13 – 18 anni       100,00
· bambini 5 – 12 anni         80,00
· bambini 0 – 4 anni          gratis
· le richieste di partecipazione, che dovranno essere già ipotizzate negli incontri regionali, dovranno pervenire alla Segreteria della rete entro il 10 luglio. Entro il 31 luglio sarà definito il quadro completo dei partecipanti (in totale circa 100). Oltre tale data non potrà più essere presa in considerazione alcuna segnalazione.
Le segnalazioni andranno indirizzate a Pinuccio e ad Anna Palazzo, ai seguenti recapiti:
· e-mail: giuseppe.palazzo@aterpotenza.it; pinuccioeanna@libero.it; 
· telefono: casa 0971 486004; ufficio Pinuccio 0971 413207; 
cellulare 347 0809075.
A presto risentirci. Saluti fraterni.
Potenza, 13 maggio 2013
                                                                                       p. la Segreteria
                                                                                       Pinuccio Palazzo      
