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           Federazione Provinciale di Salerno
ROUTE DELLA LEGALITA’ – Progetto “Gli altri siamo Noi”
Percorso itinerante per visitare e respirare luoghi della nostra terra, che hanno sposato contenuti etico-sociali con bellezza artistica e paesaggistica

DOMENICA 17 MAGGIO  2015 – CALVANICO (SA)  

-  7.30 partenza (luogo da definire, dipende dai partecipanti e dalle rispettive provenienze)  

- 9.30  Arrivo a Calvanico  dove troveremo ad accoglierci Michele Sica responsabile della Residenza rurale “L’incartata” che ci accompagnerà in un percorso di riconoscimento della flora e fauna spontanea e poi nella trasformazione in gustose pietanze da degustare. 
- 13.30 Pranzo a sacco o presso la residenza?
- 15.00 Il pomeriggio sarà dedicato ad approfondire la conoscenza dell’ esperienza OPEN BOSCO progetto gestito da giovani professionisti provenienti da diversi campi uniti dalla mission di  promuovere uno sviluppo della ricettività e dell’ospitalità turistica rispetto alle risorse ambientali, al patrimonio culturale, antropologico e rurale del Paese attraverso tutti gli strumenti innovativi (realtà aumentata, marketing 2.0, social media, blog relations, branding territoriale, storytelling , etc.) favorendo la nascita di condizioni di sviluppo economico e sociale attraverso nuove forme di fruizione del territorio urbano e rurale e nuovi modelli di approccio al marketing in un ottica di societing.

- 18.00 Rientro
     


Note organizzative

Costo della gita:  15 € adulti, 10 € bambini  (il costo è relativo solo al pranzo, perché il pullman è messo a disposizione dal MoVI Campania) 

E’ necessario prenotarsi   entro il 10 maggio  versando la quota di partecipazione.

Per info e prenotazioni rivolgersi a Gianpiero Catone 333-4735369
Sede legale Via Vittorio Graziadei 3 – 84135 Salerno
Tel . 089/482439 -  fax. 089/4826086
e-mail movisalerno@gmail.com
