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Care amiche e amici,
vi inviamo questo messaggio per chiedervi di compilare e far compilare il questionario che permette la segnalazione sul sito della Fish degli sportelli informativi promossi dalle vostre associazioni territoriali.
Da alcuni mesi infatti il sito della Fish www.fishonlus.it offre un servizio di segnalazione degli sportelli informativi dedicati alla disabilità attivi sia a livello nazionale come a livello nazionale.
Si tratta di una iniziativa molto utile specialmente per le tante persone e famiglie che non hanno ancora avuto modo di entrare in conto con le associazioni e, in generale, il mondo dei servizi sociali.
Ad oggi risultano censite oltre 61 sportelli tra quelli più significativi, espressi dalla nostra rete associativa.
Sarebbe opportuno che tutte gli sportelli informativi promossi dalle associazioni delle persone con disabilità e dei loro familiari segnalassero la loro esistenza in questo database, per essere più visibili e per comunicare la capacità complessiva della nostra rete associativa di svolgere il delicato ruolo di diffusori di informazioni.
Per questo motivo vi preghiamo di diffondere questa richiesta alle associazioni territoriali, invitando tutte le realtà che promuovono e gestiscono servizi informativi a segnalare la propria esistenza e le proprie caratteristiche, così come descritto sulle pagine del sito Fish: http://www.fishonlus.it/sportelli-in-rete/segnala/
Per ogni ulteriore informazioni sul senso e sulla necessità di questa iniziativa vi preghiamo di contattare Giovanni Merlo (tel. 3477308212 – giovanni.merlo@ledha.it)
Un caro saluto
Il Presidente FISH
Pietro Vittorio Barbieri
----------------------------------------------------
Eleonora Caneti
Segreteria Fish
Via G. Cerbara 38/B
00147 Roma (Rm)
Tel. 06.78851262
Fax. 06.78140308
Mob. 392.9164006
presidenza@fishonlus.it
www.fishonlus.it
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